
8Azl KAı/U ALAoAKLAR|N|N ÖzEL UZLAşMA YoLU iLE

TAHSiLi HAKKlNDA KANUN VE DÜŞÜNDÜRDÜKLERi

Ahmoı Kuts!ı,

ABsT6AcT
Th6 R6conclllat|on Law, ,6lo(ğd to as .t!x .mnğlty, 6nd

.laj( p.a.6, by the pubİic 6nd bY tho admİnlsl,alion rosp6c-
ıivğly. l! ro.e.dy publısh.d !.d r6c6iv€d . wId69p,ead att.n-
lao. by ıaxp.yor8.

Nry arangom6.t3 brought abo0t by thi! law 5ğ e rlıv!
puİposo!. Fllst by ollhlnaring rh6 p.sl lt 9ive3 waY ıo th€ app-
ıicstlon of nfu ıaw3 thar 6.6 l36uğd dorino fi6 lası two yg..g,
.nd s.cond h cor6ct3 th. dl.torlıon lntııcted upon busin6§.

'lrmr 
du.l.g hlgh Inllaiio.ary ponod..
h thıs anacle, wo 6x9lrinod tho loc.l rulo. o' ü6 rccon-

clllltion law, lnd ğıprs$gd oul oplnion. on ıı

l _ ZORUNLU GEREK9ELER :

2801 soyll| Özel Uzloşmo Konunu 24 Şubot 1983 torih, 17969 so-
ylfu Resmi Gozetede yoyınlonorok oynı torıhto yürürlüğe girmiş bu-
lunmoktodı..

Admo «vergi oftl» voyo «Volgi b{nşl» donilsin, bu konundo dü-
zenlenon hükümlor, gerçgkten kopgoml vo zomonı çok iyi toyin edi-
l€n bir tosflyodir.

8u tosfiyenin vokit gecirilmoden bu dönemdo yopllmoslnln zor-
loylcl gerekçeleri bulunmoktodll, Ylllolco üzerinde durulon ve niho_
y€t gectiğimiz sene gercekleştirllen moli yorg| olonlndo yopllon dü-
zenlğmeler, homen bu mohk6melere intjkol €ttirilen yüzbjnı6rco ihti-
lofll dosyo nedeniyle doho bğşto işlemez hole gelmokteydi. Goyri-
menkullerin velgilendiaiımosinde öngörülon ve doho obiektif olorok

{'J Erciyo. ü.iver.itsi lkıis.di v6 ldari ailim16r Fakült$l Vorgı Muh.6ğb€si Uı-
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gördüğümüz klsto§lonn uygulomoyo konulmos|, v€rgi do1.6l6İindekl
doho öncekl, mllyonlorlo llod€ edilen dosyolonn to§fiye§i ll€ rohot
bir uYgulomo olon| bulobll6cektl. Yüksek onflo§yon dönemlorinln lş-
Ietmeıer üzerlndeki oğır lohrlbot §ebebiyla, işlotmeleİln odoto zor-
londlklon vealkoaE veyo gorçoğe uymoyon koyltlollo yoptıklorı iş-
leml6rin konunİ bir zemlne otunulmomosl, €nİlosyonlo mücodol€nin
nolice ve.mgyo boşıod|ğ. bu dönemd€, bu lşlemloİin yoygınllk ve

Güreklilik kozonmoslno yo] ococoktı. Nihoyot ihdos edlldiği d6nem
şebebiylo votondoşto tedlrginl|ğ€ yol ocon ve bu holiylo doho boşto
gercoğl yonsltmodlğ| 116,1 sürülerek üzerlndo yllorco konuşulon ser-
vgt beyonnomelerinin yenllonmesi, hom bu fikirlerde gorcek poy bu-
ıunmosl. hom de, yino anflosyon onomlonnln bozucu te9ırleİı 3ğ-

beblylğ mok0l oorekc€l€r buhoktodlr.

Konuno iltşk|n oörüşıerimlzi 8on klsmo ortoıoy€rek önce Konu-
nun kopsom| ve düz€nlenen hğkümte.|n moh|y€tl hokklndo bilgl ve_

receğlz.

lı - ÖzEL uzLAşMA KANuİ{'u ı{ELER GET|R|YoR

2801

B_
c_

A-
2e01

vergİ vo
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F-
G-

soylll konun ogoğldoki husuglorı lhtlvo 6tmektedır:

Kopsom
Kesinl€şmlş komu olocoklorl
KesinleŞmomlş veyo ihtiloflt komu oıocoklorl

1 _ Veroset v9 lntkol, Goyrlmenkul K|ymet Artı9 ve Em-

lok Allm Vergllerlnde kgsinleşmemtş veyo lhtllofıı ko-

mu olocoklorı

2 _ Geliİ, Kurumlor Verglleri ıle dlğer vergi, re6lm vo
horolordo koslnloşmgmIş veyo ihtlloflı komu olocok,
lon

Özet pişmonllk
servet beyğnIorın|n yenllenmes!
işlemden koldlrtıocok dosyolor
VosikosE emtlo,sobit küymğt ve domirboş boyonl

Kopsom :

9oylll Konun oümrük ve tekel ldorolerl toroflndon olınon
leslmlor dışlndo, Vergi UŞul Konunu kopsomlndoki genol



bütcaye glİ6n vero| r9slm ve horçlorlo, ll özel ldorelerlno ve bele
dlyolere oit vergi resim vo horo|oİ, bunIoro boğk, özel usulsüzlük.
gen6l usulsüzlük, kusuİ, oğ|r kusur, koçokclllk cozolorınl, gecjkmo
zomlorınü (1| vo bll konuno {2801 s. kn,) görg sorvet boyonlğrınln
yonilenme§i, vesikosız omtio, 6obit klymet vo d6mirboşlonn beyonl
n€deniyle ödenmosl g€reken vergileri kopgomoktodlİ.

Konunun vergi iıe iloıli hükümlerı 1.1,1983 torihinden öncekl dö-
nemlerl, beyono doyonon velollendime ise, ek §üre dohil, bu toriho
kodor vorilmosl oereken beyonnomelerj kopsomlno olmlştlr.

Bitlndiğl üzoro komunun vorgl olocoğı, v€rglyl doğuron oloy|n
vukuu v€yo hukuki durumunun tokemmülü ile doğor. Hor Verği ko-
nunundo o vgrgiyi doğuron oloy oyll oylı so$lmlştlr. lşto bu oıoylo-
rln veroı torhlno e§os olobilmo§İ lçjn gerek mükoıı€flerce gerek ver-
gi idoresince blr toklm kurolloro uyulmogı goİokİr.

Buno oöİe rrergiyi doğuron oloyın vukuundon ltiboren mükellef-
lerce blldiİim va beyon zorunluluğuno uyulmosl, bu jşlemıerde oıoy-
ıo n geİcek yönünün oksettirilmesi, vorgi doiresince bu blldirim ve
beyonloİün doğruıuğunun incoıenerek vergl torhlno €sos olocok mot-
İohlor|n tesblii llo konunlordo öngörülon nisbetlerın uygulonorok
veroinin tolhgdllmesl, oloydo vergi zlyoıno sebebiyet vorilmişse co-
zo kosilmesi, torhedilen bu Veroinin ve k6slı6n cezonln mükellafe
t€bliğ edilorek tohokkuk oıtlrjtmesi gerekir. Tohokkuk ettılilen Vor-
gılor ve kesilen cozolor lcln mükellerlorin belli esoslor dohilinde do-
vo hdkkl doğmoktodl. (V.U.K. md. 377-378). Mükollofl6r diıerlerse bu

veroi ve cozoıor lçin §üresinde ödomo yopocoklormı boyon ederek
lndlrim tolep edobilmekte (V.U,K. md.376), uzıoşmo komisyonlorln-

,don uzloşmo toıep ederek, uzloşılon miktorı öd€yobllmekto (v,U,K.

ok nd. 1-10) voyo oloyl veloi mohkomosine lntjkol ottlrerek veİgl ih
tıloİl doğurobilmoktedır. Bunlor dlş!ndo veroiyi doğuron oloyl zomo-
nındo bildirmoyİp, boyondo buıunmoyon mükellgfler Için de yino Ver-
gl Usul Konunundo pişmonlık beyon müessegesi ıhdos €dilmlş olup
(V.u.K. md. 371), mükellefler bu hükümden lstltode lle zomonındo
b6yon etmediklorı oloylor lç|n bellı şortlordo, kosllecek cezolordon
kunulob|Imektedlr.

işte Özel uzloşmo Konunundo doho ğnce vergl doiresine blldl-
rim vo beyondo bulunulmomlş, eks|k boyondo buııJnulmuş. holen in_

(l) Ödm6 dld. n. y.plhn ltlr.rlll ıonucu h!t!E çit.nl.1d.n 6İnac.k % 10

ısm, ala3.!yl|. A.İın. AlrcıklMnh T rh.lll u.ulü Hrııınd. Klnuna !6r. ialı,

al! odlıs.€ğındon ı.p.ün .llr| k lm.küdır.
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celeme sofhoslndo vğyo tokdir komisyonundo bulıJnon, torhiyğt yo-

pllocok olon, torhiyot yopılorok kesınleşmiş oncok ödame yopllmo,

mlş blJlunon. torhiyğt henüz jtiloz süresı jcerısinde olon, torhiyot ih,
tilofıı holo getirilmiŞ olon durumlor için Vergi UsuI KonununıJn yu,

korldo soydtğlmlz hükümlerınden forklı vo geçmişi tosfiyeyo yönelik

hükümıer gotirilmiştir. Bunlor do oşoğldo oyrı oyrl ele ollnocokhr.

B _ Kesinleşmlş Komu Alocokloil:

1.'],1983 torihindon önceki dönemlere iıişkin olorok torhedil€n
Velğiler vo kesilen cezolor ıhtilofsız kesinleştiği veyo ihtilof sonucıJ

tomomen Veyo klsmen hoksız çıktldlğl için ödenmesa gereken Vergl

ve cğzolordon bu konunun yürürıük torlhi olon 24 Şubot 1983 tori-

hinden tnce vodesi geldiği ho]de tomomen voyo klsmen ödenmo-

miş bulunon velgilorin Konundo belirtilen süreıerdo toksitlerle öden,

mosi holindo bu vergilere boğll velgi cezolorlnın tomoml ile gecik,

mo zomıoltnın yonslnın tohsilinden vozgecİlecektİr.

konundo belırlenen süreler, söz konusu borclolln ilk toksidl en

gec 30.6.1983 gününde ödonmek üzere, ikİşer oyllk devrelerdir, Tok,

sjtler 31,12,1984 torıhine kodor uzotllğbilecektir, Ancok tok-

sltıeri, borcu 31.12.1983 torihinde bitecek şekilde tesbjt etmeyip, 1984

yıllndo do toşlron mükelleflerden, 1,1.1984 torihinden itibor6n öde-

yecokleri toksitler için hğlen % 32 olorok belirlenmiş bulunon teciı
foizi istenecektir.

Buno göle mesel6 1979 tokvİm ylılno iliŞkin olorok nezdindo
vergi incelemesi yopl]mlş ve 5oo.000 liro gelir vergisi ilo 20,000 liro

Moli Denge Vergisi vo 1.560.000 liro koçokcllık cezosl 31,5,1982 to-

rihinde ke§inleşmiş vğ hoıen ödemede bulunmomış bir mükellof, Ko-

nunun bu hükmünden istifode etmek suretiyle sodeco 520,000 ljro

vergi osll lle 1-6,1982 - 24.2.1983 dönemine ilişkin olorok hesoplo-

nocok gecikmo zommlnm yollsı tUıorl olon 67,600 liroyt, ilk toksitİ

30,6.1983 torihinden boşlomok üzere ikişer oylık devrelerde ve eşit

tUtorlordo 4 toksitte tecil foi2i olmokslzın Ödeyebilecektjr. Şoyet 4

toksitten doho fozlo toksit yopllmosln! isterse ödemeler,1984 yıkno

toşocoğlndon, 19M yllıno toşon bu kls|mlo. için 1.1"l084 torih'nden
. ltiboren yllllk % 32 oronlndo teciı foizi hesoplonocokttr,

Konunun yürürlüğo gjrdiği torihten önce oslllorı ödenmiş buıu,
non Vergilerin cezolorınln tomoml ile bunloro uygulonmosı gereken
gecjkme zomlorının yorlsı terkin edilecektir, Bu holde doho Önce

ödenm€mişse gecikme zommlnln yorıslnln konunun yürürlük tori,
hjnden itiboren 6 oy icerisİnde ödenmesi golokecektir,
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Şoyet cezolor Ve gecikme ıomlon bu konun yürürlüğe oirmede^
önce ödenmişse, ödenen bu tutorıor lodeye konu teşkil otmeyecok-
tir {2801 s.K, md. 11).

Konunun yürürlük torihinden önco bır vergl o§ılno boğlt olmok-
slzln kesilmiş olup konunun yürürıüğe girdiğı torihe kodor ödenmo-

miş bulunon vergi cezolon koıdlaüıocoktır. Bu cezoıonn slk görülen

örnekleri usulsüzlük cezolondır, Konunun yürürlük torihinden önce
kesilmiş olup. oynı torih itiboriyIo do ödenmomiş bulunon bu tür bi,
Vorgi osllno boğll olmoksızln kesilmiş cozolonn terkin odileceği hÜk-

münün, bu cezolordon holen lhtilof sofho§|ndo bulunonlon do kop-

soyocoğ|nl ve bu ihtilofıorln do kendlliğınden sono eroceği 6onucu-

nu olkonyoruz.

Konunun bı,l hükmündon 
'oydolonorok 

ödemede bulunocok mü,

kelleflerden ollnm|ş bulUnon tominotlor Ve konulon hocizı€r. yopılon

ödomeler nisbotinde koldırılocoktlr,

c _ Kesinleşmdrrlş ve lhtllofıt Komu Alocoklon:

Kğsinleşmemiş voyo ihtllofıl komu olocoklqrlndon şunlol onıo,

şıllr.
_ oloy henüz incelemo Yo torhiyot sofhosındodlr.

- ince]eme vo tolhiyot yopllmüştır, oncok Konunun yürürıüğe

oirdiğl torıhte dovo oÇmo süresi henüz g€çmomiştir.

- Konunun yürürıüğe girdiği torihe kodor Vergl Mohkemele,
rİnde, Bölgo ldoro Mohkemeıerinde Veyo Donlştoy nezdındo dovo

oçllmlş ve holen sonuclonmomıştır.

oloyln henüz incolemo ve torhiyot sofhoslndo bulunmost, Ve,
roset vo intikol, Gğyrimenku! Klymot Artlş vo Emlök Allm Vergiıeri
gibi royiç bedel tokdlri gereken v€roilerdo değişik hükümlere tobi

olurken, inceleme el€monIonnco lncelemoye ol|nmlş hollerde (ge,

nelliklo Gelir ve KurıJmior Vergileri yönündon yopılon incelemelerdo)

değiŞik hükümlerin uygulonmosl s6z k.,nusudur.

Yine oşoğldo kendi boşl|kldrı oltlndo incolenoceği glbi, yukorldo

soyılon Ve royic b€del tokdiri geaeken vorgilerde oloyın henüz do-

ve oçmo süresi içinde bulunmos, veyo holon ihtilofll olmosındo de-

ğişik hükümter öfıgörülmüşken, bu Vergilorin dışındo kolon Vergilel,

de uygulonmok üuore değişik hükümler ihdos edilmiştir,
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l _ RqYlç B!d!ı Tokd.l G€rrkon 
'(ğlnbrnrmlş 

v€vq
İhdloİll Komg Alocoklon l

1.1,1983 torihinden önce vukubulon Verosei ve lntikol, Goyrl-
m9nkul Kıymet Anlş ve Em]dk Alım veroilerini llgi]endlren oloylol..
do voroi doirelerince muhltİer itiboriylo emaol dosyolol r6ş6kki] €t.
tlrllerek bu emsollorin oltındo boyondo bulunulon hoıIeİ tokdiİo §ov.
kedllmektoydl. Veroi dolrelğri zğmonlo, ortık emsol dosyolor teşkl-
l|nl de bir torofo bılokmlş ve kgİıdiler|ne intikol ed6n v6 bu üÇ tür
vergiyi ilgılendjren bütün oloylon tokdi.6 sevketmeye boşlomüştl. or-
todo belirli kıstoslorın bulunmomo§l vo votondoşlorın bu vergllerl
ilgilendiren oloyıo.do geİçek değorl b6yon etmomekteki yoygln dov-
lonışloİl, veİgl doirelerinco yop|lon bu aşlemlero de hokİlılk kozon-
dlrmoktoydı. Ancok tokdjr komisyonlonndo ylğllon bu dosyolor, blİ
yondofl bu komişyonıordo tıkonmoloro yol oçoİken, moso boşlndo
loyln edilen emsolleİo göre veriıen kororıor üzerino yopllon toİhiyot-
lor, v€rgi yorgl orgonlonndo do oynl türde bİr hkonmoyo yol oçmtştl.

1.,ı.1983 torİhinden ltiborgn Eml6k Vergisindo beyonloro €so6
ollnocok kl§toslonn blno metlekore moliyot vo orao roylç doğorığrl
şeklinde bellrlenip, sözü geçen vergllorl ilgilendiron holıgrdo do or-
tlk bu doğerler|n esos oınocok olmo§t, bu vergiler doİoylsiyıo tok-
dıre gevk lşlomini hemğn homen durdurmuştur. işte bu üç tür ver-
gldo (2) 1.1.1983 torihlnden sonroki lşlgmİer lçın qerçekleştirilen ls-
|ohot, bu torihten öncekl tlkonrrıolor!n da to8fiyo edllmesi ile bl.
qnlom ifodo edecoktl ve Özel UzIoşmo Konunun 6 ve 7. moddole-
rinde düzenlenen hükümİerle bu tosfiyeyo yol oçllmlŞ oldu.

Buno göre 1.1.1983 toİihinden önco beyonnomesi verilmiş olon
Veroset ve İntiko] Veroİsino töbi menkul (poro, tohvil, hisse sene-
dl, olocok ve borclar ite borsodo royicl olon kıymotll modenlor ho-
,lç) ve ooyriftenkul mollor ilo Emlak Aİm Verg|sl vo Goyrlmenkut
Krymot Artlşl Vergisine tdbi goyrımenkullore lllşkin olorok doğerle-
mod6 yopllmo§l veyo roylo bode! tokdl.i goroken dosyolorın bu ko-
ntmun yüıürIük tor|hi itiboriyle görecsğl işlom|or| şöyle slroloyobl-
'.Iflz I

o _ Tokdlr Komisyonıorlno sevk edllmemiş dosyolor lıo Tok-
dir Komisyonlorlnco henüz d6ğerlem6 vo royiç bodel tokdlri yopıl-
momlş dosyolor icin, değerıomo ve roylc bede| tokdirl yopllmoyorok,

{2l G.ylm6ntu| xrym6l Anl' v. Emlrk Aım v..gllorı 
'.1,1ga3 

b nl Nğadyt. t6-

oU h.rcın. dönİnirülmğ.t]r.
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mükolleflerin beyonnom€lorlnd9 göğt6ıdlkı6.1 değerln % 30 
'ozlosl6Eo8 oIlnmok suretiyle yopllocok torhiyotlo yotlnllecektlr.

b _ Tokdir Komisyonlonnco koİqr v€rllmiş, oncok bu korollo.
üzorine henüz he/honğl bır torhiyotln yopl|momlş olmosl holinde 16o

ylng bu kororlor do dikkote ollnmoyorok, mükelleflerin bgyonnom6-
l€rlnde gösterdikle.l değorin % 30 fozlosı esos ollnmok sur€tiyle
yopllocok torhiyotlo yellnllocektir.

Dikkot odilirso 243,1 soylll Kon;ndo ,t. durumdo olon mük6ll€f-
lor lçIn ön9örü]6n mürocoot otmo şonl koldlrıımıştr. Bu durumdo
olon do9yoIor lcln vergl dolrelerlnco re'sen lşl6m Yopllocoktır.

Yhe söz könu6u 2]ı31 6oylh Konundo 2. durumdo olon mükol-
ıoflor i9ın herhongi blr ocıkllk bulunmodlğ| lcın toreddütler doğmuş-
tu. Şlmdl konuyo otlkltk getirllmiştiİ.

c - Goyrimonkul (İym€t Artlş| Verolgi doıoyısiyle beyonnome
velmo mükollefiyotinln yorlno getirilmediği durumıordo (3), oıoy lok-
dlre §€vkedlımlş o|§un veyo olmosın h€.hongl blİ torhiyot yopllmo-

ıılş9o, mükelloflorln bu Konunun yürüİlük torlhlnden önco vordikle-
fl Goyrlmenkul Kıymet Artlş Verğisı Temhot Blldir|mindo göst€rdik,

lorl sot!ş bedelınin % 30 fozıosl, devlİ bodoll kobul edilecek, bu

d9ğ6r üzarinden vergi tolh odilecğktir,

Bu üç holde de torhedilecek veroller lçın cezo ke6ilmoyecek,
mlktorı 500,- lironın oltındo olon vergller lsg silinecektir,

Şoyet mükellefler beyonlonnın % 30 fozlosl üzerindon yopllo-

cok torhiyoıl kobul etmezıer§o, |hbornomonin kendilerine tebliğl to_

rlhhden itiboren 1 oy içerlsinde durumu bir di|okço lıo ve.gi dolro-
8lno bl|dIrecek|oİ, bu tokdlrde oloy y€niden tokdlr konusu olocokt|r.

Konundo bu lşlemlorln do bir on önce bltiriıobilmesi lcjn özel
blİ zomonoşıml süregi öngörülmüş v6 Eml6k Al|m vo Goyrlmenkul
Klymot Artlş| Vorgllerİnde bu konuno gör€ yopltocok toahiyotlor. ver_

gl olocoğlntn doğduğu tokvüm yllınl toklbeden 3 yll icer|sindo mü-

kglleflero tebljğ edilmedlği tokdirda zomonoşımlno uğroyocoğı ön-
görülmüştür. Mükelleftorca kobul edllmeyen vergiler il6 |loiıl dosyo_

(3ı G.Yrlm.nkuı Kıym.t Ari,' V.ro|.|.d. lrloD y.pttm,d.n 6", bır i@ı"t b6,

y!.namol 6İnm;ktayd|, arlt v6rglyl llollrndlron b€ylnnamo l,. l ,Y İçdlılrı-

do .y c! v6rllmo.| o6r.klYordu. Mül(.ıolıd lrı.mdon önc6 v,rdikldl tsrİlnal

b6y.nn.m..lnl vo ödodltlorl t mtMt bu v6r!l |l. ||lrtlllnh to,i|mğğl ,,t|lnd6

lnı.dığındrn .3ll b.y!nnım! a.n€lllkl. v..llmıyordu.

,] 
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lorln yeniden Tokdir Komlsyonuno gevki join de bu zomonoşlml sü-
losi uygulonocoktlr.

d - Bu vergilerdo tokdir komisyon|onnco bu konunun yürür-
ıüğe gjrdjğa torlhten önco tğkdjr edilen değer veyo rqyio bede]lere
doyonllorok yopllmlş bulunon torhiyotlordon,

do) Bu konunun yürürlüğe girdiği tolihe kador Verga Mohkeme-
lerinde, Bölge idore Mohkomejerinde Veyo DonlŞtoy nezdinde ihtj-
ıofll holo getjrilmiş bulunonıor.

dbl tsu konunun yürürlüğe oirdjği torihte dovo ocmo §üresi he-
nüz oeçmemiş olonlor,

Mükeİıeflerin beyon ettıkleri doğorın % 30 fğzlğsı esos ollnmok
6uretlylo hesoplonon velgilere göre düzoltilocektiİ.

Ancok 4, bendin bu iki holjne uygun durumdo olon mükelleflerjn
lıglla Vergl doirelorlno boşvurorok beyon ottikıerj değelin yo 30 toz.
loslnı, tokdir edilen değor veyo royiç bedeı olorok kobul ettik]erini
bildırerek torh Ve tohokkuk ettirilen vergiıerj 30.12.1983 torihine ko-
dor ödemeleri gorokecektiİ,

Bu şortıoro uyulmok suretiyle ödenecek olon olocok oslllorlno
boğlı vergi cezolorl ve gecikmo zomlorı do tohsjl ediJmeyecektir,

4. bentte soytıon holıere uyon bir örnek Verefim.

Mükelıef 1979 tokvjm yllündo sotlnoldlğl doirenan Emldk Ajım
Velgi§ino €sos olmok üzere İoyiç bedelini 300.000 ljro beyon etmiŞ,
bu tıJtor üzerinden 21.000 lİro eml6k oIlm vergjsi ödemiştir. oloy
vergi doir€sinco tokdire sevkedilmış, Tokdir Komisyonunco söz ko-
nu§u doiro içİn 1.000.000 liro royiç bedel tokdir edi|miştir. işte tok-
dir edilen bu değel üzerinden ilöve o]orok toü/hedjlen 49,000 liro,
Emldk AIlm Vergj§i ile 15,575 liro kusu. cezo§lnln mükeJIefe tebliği
torihinden itiboren oecen süre, bu konunun yürürlüğe girdiği 25.2.1983
torihinde henüz dovo oçmo sürosi olon 30 günü doldurmomlş veyo
tebliğ doho önce o|mok|o berober, mükğılefce ihti|of çıkor.|dlğ| açin
oıoy yorgl mercilerinde bulUnuyorso, mükellef söz konusu bent hük_
münden foydolonorok ihtilofton vozgeotiğini bildirirse beyonl olcn
300.000 lİronln % 30 u olon 9o.00o liro üzerinden 30,12.19€3 torjhjno
kodğr sodoce 6.300 li.o doho EmıEk Allm Veroİsi ödemek suretiy|e
dosyo koDotılocokİr,

e - Yukorıdo belirti|en haı|ere uyon Goyrimenkul Klymet Artı-
şl Vergısini iıgilendlren iş!6mlerd6 Vergi. % 30 forklor üzerinden be_
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yonnom€si Verilmlş otoytordo % 10 oronündo, sodece teminot bll-

djrlml verilmiş o!oylordo, t€mjnot blldjraminde gösterilen sotlş bodğ,

llnin % 30 forkl üzelinden % 5 orcnlndo hesoplonocoktlr.

Bu hükümIerdon foydotonocok oıon müke||eflerd€n tohsil edİl-

miş bulunon teminotıor jodo olunmoyocok ve yukorıdoka esoslor
doiresinde torh olıJnocok Velgiye mohsup edi]meyocoktir.

Bütün bu hollerde de müketleflerin konunıfi yürürıüğe gjrme-

sinden önce ödğmlş oIduklorı vorgi'er, vergi cezolorl, gecikme zom,
lon ve tecil foızleri ortlk iodo edilmeyecektir.

2 _ Ge|iİ, Kuruınıoİ Vergiloİi lle Diğeİ vorgl Roalm ve
Holcıoido Keslnleşınemlş vayo İhtilofıı Komu Alocokloi:

Royic bedel tokdiri gerekm;yen Gelir, Kurumlor, Gider, işletm€
vergisi gibl Vergilerde d6 işıemler. konunun yürürlüğ6 girdiği torih

ltiboriyle

- yo ınceıemo Vo to/hiyot sofhoslndo bulunur,

- veyo dovo oomo süresi henüz geçmemiş bulunur,

- yohut do Vergi Mohkemelerindo, Böl96 idore Mohkemelerin-
de voyo Donlştoy nezdindo ihtjloflü holo getırilmaş ve dovolon holen

devom etmekte bulunul,

o - inceleme ve torhiyot sofhos|ndo bulunon Vergilelden bu

konunun kopsodlğl dönemlele ilişkin ololok, konunun yürürlüğe gır,

diği torihten önce boşlondlğl holde, konunun yürürIüğe ğirdiği to,j,
he kodor tomomlonmomlş oIon Vergi incelemeıeri iİe tokdir. torh ve

tohokkuk işlemlerine devom edalocektir.

tsu işlemlerin tomomlonmoslndon sonro torh edilecek vergilorin
(3/4) ünün ihbornomenin tebliği torihinden itiboren ikişer oylık dev-

relerde vo 6 €şit toksitte ödennosi holindo, söz konusu vergilerin
geri koIon (1/4) Ü ile vergi cezğlormın tomomlnln toh§ilinden voz,
goçilecektİr.

Bu hükümden foydolonmok icin ıhbornomenin tebliğl beklene-
cektir. Tebliğ üzerino yukorldo belirtiıdiği üzere ihtiloİ çlkorllmoyo-
cok ve öde;eler belirtilen süreıerde yop|locoktır, Ödeme süreler'ne

rioyet edilmediğinde bu hok koybeditecek vergıler, cezolor ve gecik-

me zomlorl tomomı üzerinden tohsil ediıecektir,

Mükellefler incelenmekte olon bıJ ylılor hesoplorl iıo ilgİli olo-



rok oşoğldo oclklonocoğl üzere özel plşmonllk ve sorvet boyonlon.
nm y€nilenmesi gabi hükümlerden istjfode otseler bi]e, bu yıllor için
yopllon ıncelomeıerjn sonucundo torhedilecek vorgi v6 cezolor kolk-
moyocok, oncok yukorldo belirtilen ödeme şortıorlno rioyet ediıerek,
bu hükümden istifode edjıebilecektir,

Doho önce boyonnomesa velilmemjş veyo eksik beyondo bulu-
nıJlmuş oloyıor nedeniyıe 30.6.']983 torİhine kodor pişmonllk beyon,
nomesi Verilelek (V.u.K. md, 371) tohokkUk ettirilen vergiıerin ilk
toksidi en gec bu torihte ödenmek şortiyle, ikişer oylIk devreıeıde
ve 4 eşit toksitte ödenmesi holinde, ödemenin geciktirildiği her oy
ioin 0/6 2 olonındo hesobedilecek olon pişmonlık zommt oronmo-
yocoktır.

b - Bu Konunun yürürlüğe girdiğa torihte dovo ocmo süresi he-
nüz goçmemiş olon ve ikmolen, re'sen veyo idorece toı'h ediJmiş
bulunon Vergilerın (3/4) ünün ilk toksitinin en gec 3c.6.1933 günün-
de ödonmek üzere. ikiş€r oyllk devrelerde ve eŞit toksıtlerle 31.12,19M
torihjne kodor tomomen ödenmesi hoıinde, geri kojon (1/4) ü ile,
bunİoro boğll vergi cezolorlnln tomomlnIn tohsilinden vozgecilecek_
tir' Ancok bu toksitlerln 1984 y|lıno siroyet e('en klsımlonndon, ke-
sinleşmiş komu olocoklormln ödenmesi klsmündo belirttiğimiz oynl
esosıoro tobi olorok tecil foizl ollnocoktlr.

c - Bu Kdnunun yürürlüğe gjrdiğj iorihe kodor Vergi Nrohke-
melerlnde, Bölge idore Mohkemeıerinde Veyo Donlştoy nezdinde ih-
tİlofll hole getirilmiş ve ikmolen, re'sen ve idorece torh edjImjş bu_
İunon veİgilerin, jhtıIollt klsmlnln (3/4) ünün yine 2. bentte belirt_
tiğimiz şokildo ödenmesi holinde, ihtilofll kİsmln geri kolon 1,1/4} ü
jlo bunıoro boğll vergİ cezololl ve gecikme zomlorlnın tomomlnln toh_
silind6n Vozgeçilecektir.

Ancok ihtiİofll oığn bu işıemlerde yukdrldoki hükümden astlfode
lle Ödenocek vergi osüllonnln tesbıtİnde, bu Konunun yürürlÜğe gir-
djğj ıorih itibğriyıo torhiyotln buIunduğu en son sofhodo belirlenmiş
olon miktor esos ollnocoktır. En son §ofhodo bozmo kororl bulun_
mosl holinde. ödenecek vergi osılıon ilk torhiyotğ göre tesbit edi-
lecektir, Torhiyotın bulunduğu en son sofhodo verilmİŞ olon kolo-
lln terkin kororı o1mos| holinde, mükelleflerce ödenecek bir tutor
bulunmomokto olup idorece ihtiloftğn Vozgeçilecektir.

D _ Özet Pişmonhk I

Gelir ve Kurumlor Vergisi mükğllefleri için öngörülmüş bulunon
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ğzel pişmonlık hükümlerino göİe, bu mükellefler 1978, 1979. 1980 ve
1981 ylllorlno ilişkin olorok vermiş oıduklorı yıll|k Gelir veyo Kurum.
lor vorgisi beyonnomelerinde beyon ottikleri motrohloİı bu Konunun
yürürlüğe gi.diği 24 şubot ,1983 torihlnden ltiboren 6 oy içindo (24

Ağustos 1983 tqrjhine kodor) vo o9gorı oşoğldo beljrtilen miktor
vo nlsbetler dohiIinde ortlrdıklor! tokdirdo, ortlrımdo bulunduklorı ylı-
|or icin veroi incelomosi yopllmoyocokİr.

hgiıi yıIlor lcin ortlrııocok mlktor vo nisbotlor o9oğldoki oibldlİ,

llgıll ylldİ m5tlah
b6y6n 6d6.16dn 6rttra-
c.klaı ğn .İ rut5r

llgıll ylllalda boy.n_
nam6 v.rilmornla vğyl
:arur b6yan ğdilmlrso
.nlnlacaı( 6n.ı lutar

1978

l979
198o
1981

%26
%20
% 16

* 10

25.0oo._
25,0oo.-
25,0oo._
25.0@.-

10o,ooo._
150.0oo._
20o.0oo,-
250,0oo.-

Adl, kolloktıf şlrkst onoklorl |lo komondit şl.ketlorln komondlıo
ortoklonndon ortırımdo bulunonIor hokklndo do ortokllk lçln yoplıo-
çqk inc€lemelordon doğocok motroh forklonndon hl§sol€ring düşo-
cok tutorloı oaonmoyotoktlı

Yukorldq bgllrlenen ni§bot ve tutoİlordo yopllocok ortlr.mlordo
vargl. 06llİ vorgi6i mükollefler|ndg % 40, kurumlor vorgisl mükel-
leflgrlnde % 50 o.onlndo hesoplonocoktlr. Bğ motrorıor üzorlndon
oynco G9lir ve Moli Dongo Vergil6ri ohnmoyocoktlr.

Amr|hn bu motrohlo, üz6find€n hosobodılocek v€rgllerin llk
tok§iti 31.10.1903 den boşlomok üzoro, 31.12.1983 - 29.2.1984 .
30.4.1904 - 30.6.19g4 - 31,8.19B4 torihıeİinde 0 oşİt toksltto öd€nme-
sl gorokmektedlİ. Öd6m9 dof'oıen voyo bu sür6l6ld6n önco do yo-
plrobll6c€ktır.

llglli ylltordon, doho önc6 v€rgl lncelomosl yoplh§ oÜnıor lçIn
d6 onlnmdo bulunulobilecoktlr.

Bu şekllde orİnlon motrolılordon ogçmlş ylıloİ zororlorl dohll
herhongl blr lndlrim v6 mdh8up yoFhmqyocokt|r.
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Arhnm bu 4 yılın hepsi içın yopllobiloceği gibi bjri veyo birkoct
içjnde yopllobilecektir, Anırlm yoplımoyon yılloİ için idorenin vergı
incelome§i yopmo hokk| mohfuz ttttulmuştur.

Bu hükümlere göre meseldj

_ Bır hükümlerden istifodo etmek isteyen vo 1978 ylılndo
50.c}00.- liro motroh beyon eden bir gelir vergısi mükellefi 1978 yl-
ll için öngörülen yo 25 orllrrn yopocok, oncok bulunon tutor olon
12,500 liro, 25.000._ ıj,odon oz olduğu icin, kendisine 25.000.- ıiro
üzorinden % 40 oron,ndo 10.000.- ljro ilovğ veİgi torhodilecektir,

_ 1979 yıındo zoror beyon eden bir gelir vergisj mükeılefi, bu
yıl lçin özel pışmonllk toleblnde bulunur§o, kondisindon 150.000.-
|ifo motroh üzerinden 60.00l,,- ıiro verği ollnocokhr.

- 1980 yıl|ndo 10 milyon liro motroh beyon eden bir kurumlor
vergısi mükellefi, bu yıl için özeı pjşmo.|llk tolebindo bulunurso, ku-
rum beyonlnln o/o 15'i tutorl olon 1,5 milyon liro motroh üzerjnden
750.000.- laro vergi tohokkuk ettirilecektir,

_ tsoyonlorl oşoğıdokl oibi olon bir kurumlor vergisj mükel'e-
tinjn ödeyecoği vorgllerin he9obl i

öı6l plrın.nlık Öd.ygcgğı |l.v.
fr.trıh| K. Vğ!İ.i

l978
1979

l98o
l9aı

3.o@.0@.-

10o,o@,-
7,0@.0oo,-

750.0@._
ı 5o.ooo.-
25.0oo.-

7oo.o0o.-

375.o@.-
75.0oo._
ı 2,5@.-

35o.0oo.-

tsu konudo son olorok özel pışmonllk hükümlerinin sodoce yll-
lık Geıir ve Kurumlor Veİgısi ioin önoörüldüğünü. bu müesseseden
muhtosor boyonnomolerlo bjldirilecek vergiler lçin veyo işletme ve
gider verglleri gıbi diğer vğrgilor icin 

'oydo]onllmoyocoğınl 
belirtmek

9erekmekt€dir.

E _ servet BeYonloamln Yonllenİne§l :

1960 ylİndğn itiboren uygulomoyo konulon aervet beyon| ince-
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lemetğrinın bosit bi. monttğt bulunmoktod|r. Buno göre gelir vorgı
sine tobi blr mükellefin blr yll için beyon ettiği golir o yldo bir yon,

don her tiiaü horcomolonno konu teşkll €derk6n, gellrin horcomo_

lordon o.to kolon k|sml do 9ervot onlşl şokllnd9 bir sonroki yllo ln-

tıkol edecektir. Bir mükeılgt,n boyon 9tııği ge]ll, şoyet 'ho.comolol|

vo servotindeki ortış toplomlno denk doğiıse, orodokl foİk do mü_

kellof toroflndqn ğldo edilmİş, oncok beyon edjlmemiş gellr oıorok
velgl torhlno €sos ohnmoktodll. §eno boşlndo 5 mllyon liro g€rvo-

it olon, o 9en6 lcorislndo har türlü özel giderlerl lçİn 5o0.oo0._ ll-
lo horcomo yopon Ve sene sonundo do §ervetl 6 mllyon liroyo clk,
m§ bulunon bir mükolleften o yll lcin 1,5 milyon llİo motroh beyon

etmesi beklonlr ki horcomolonnı ve servetindoki orilşl lzdh ed6bll8ın.

lşt6 geİçek goıarini boyon etmoyon mükeıleİl€rln oo.ek lşlğtmo-

lerinln kopogitolerlnİn dovomll büyümes]. gerekğe özel geru€t un-
gurIonn|n ortmo$ nedeniylo izohto gütlük çekılkIori vo büyük bır

çoğunluğunun bu seb9bıe hoyoll özel borçlor lhdos ettlğİ bir onom,
do aerv€t boyomomelorlnin y9nilonmesi büyük bir lmk6n veİmlştlr.

tsuno göre servot biıdirlmlndo bulunmok mecburlyotİnde olon
gercek k!şl|orln {4) 1982 tokvim ylltno olt gellr vergisi b€yonnome§l

llğ btrılkte süreBlndo (31.3.1983) veyo ok sür9d6 (,15.4,19B3 o kodoİ)

vereceklerl servet bildirimterindg yozlıl sofl servetloıi Üzorindon blr
defoyo mdh9us otmok üzero % 1 o.on|.do vorgl ö'domolorl hollndo,
1981 ve doho öncekl ylloro ilişkin oıorok vormış olduklorl §€rvet
bildlrlmlerl lodo €dilecek v6 bu yllbro olt vgrmış olduklqn bıldlrlm,
ler vergl incglomegine konu €dllmlyoc6ktir.

Mükolloflorin yozılt totopl€rl üz€.in6 tohokkuk etti.llocek olon
verol. 1982 tokvlm ylllno oit g6llr vergigl ödeme 6ürel9rl lclndo ve

€şit toksitte ödenecektlr.

Y€nllenecek §6ryet b6yonnomealndo beyon odllecek 6zel §gr,

vot un6ulİonndon, qoyrlmenkuller, goyrimenkul gibl tğscll olunon
hoklor vo gomll6., |ktlsop torlhİndokl rıollyot bedoıl lle bildi.i|ecek-
tlf, tsu b9doı;6ö2 konusu goyrımenkul verosgt yoluylo lntıkol ot,

(ı1l Bunl.r G.V,K,hun 
'l4. 

maddorlnd! .y.Ihk b.yann.h6 vğrh.k maclurıy.tınd'

bulun.n c6rçok tlldor. ol.rlk t rlf odllhlt, .d.r hİk.llollylro t,öl ol,nl,rl,,

b.yan 6dIlğ.ği co|kl.d ü.loftn e&nrü u!ırld, t.blt.dllmit lic,rl v6 md.l€ıl

ıonçllrdan! oörürü §ldğr urotİno göro l.lblt olun n ı|1.1 t...nçl6.d.n, .!lr
tGırnç v. l6il.rdrn, g.y.ımonkul !6m!yo hdndrn, bunl.nn bkı.çndln vü
y! hoplhd.n ibarct otlnl.nn, .!N.l b€yrnln! t bl olmrdlld.n b.lhllmlrtl',
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mişse bu vorginin torhıno konu olon değerj, inşo veyo sğtlnolmo
yoluylo iktisop edilmişse Emlak Allm Vergisi torhlno esos olon de-

ğeri, bıJ değerıer bilinmiyorso tohmin veyo tokdir bedelidjr.

Her türlü vosttolor iktisop torihındeki sotınolmo bedeli iIe, bu
bedel bııjnmiyor§o tohmjn veyo tokdir bedoli ile beyon edjıecektar.

Hisso senedi, tohvi], mücevherğt, sikke vo küİço oltln Ve diğer
klymetla modenl€l 31.12,1982 torihindeki royice uygun tohmin veyo
tokdir bedeli ile değerlenecektir.

Yonilenmek üzere !erilen servet bildiriminde gösterilen nokit po,

ro, mevduot sertifjkosı, slrdoş hesop ve dövjzlerin 15.4.19€3 günün
de T,c. ziroot Bonkosl şubelerindo lrloke edilmesi ve durumun bon-
kodon ollnocok bir yozı lle tevsik edılmesi gerekmektodir.

31.12.']9B2 itiboriylo mükeIleflerin tıonko hesoplorlndo koyltıl vo-
dela vo vodesiz TASARRuF mevduotl, mevduot olorok beyon edllo-
ceğinden oyrüco noklt olorok beyon edilomiyocoktil,

Mevduot sertifjkolon ve sırdoş hosop cüzdonlorlnln 1.1.1983 to-
rihlnden önceki bi. torihj toşımolorl gorekmektedjr.

fulükelleflerc€ bonkoloro ibroz edilecek cekler nokit poro oıo-
rok kobul edilmeyecektir.

servet beyonlnl yenileyen mükelleflerden 3'1.12.1982 ltiborıylo vOr

olon nokitlerini 15.4.19E3 torlhine kodor topudo tescll suretiyle goy-
rlmenkuIlere, resmi sicillere koyttll toşlmo Vosltolorlno, resmİ belgo,
lero doyolı olorok boŞkğ servet unsurlorİ]o dönüştürenlerdon. du,
rumun tevsik odenlelden sÖz konusıJ doğerıor icin bloke şort| oron_

moyocoktll.

sorvet bildiriminı yenaleyen mükolloflerden, işlotme hosobl oso,
6lno göre dofter tuton 2, slnlt tocirler, ziroı aşletme sohiplori ve
sorbost meslek orbob! servet bjıdirimlerinde jşletme mevcudu oro"
s|ndo gösterdikleri blokoio tobi değerıeri bloke etmek zorundodIrıor.

Bu mükeİleflerden servot bildirimindo mücevherot. sikko Veyo

küloe oltın ve diğer klymetli modenlel ile homiline yozıll hisse so,
nedi ve tohvil boyon edenlor bu servot unsurlolln| elden ttkormo-
Iorü holinde durumu foturo veyo gid9r mokbuzu ile bolgeıendirmo,
lerl lozımdır.

tsir do özeıliklo özel borc ve olocok bğyonlonndo, bunlorın eko-
nomik, hukuki koynok ve sobobinin mükelleflerco lsbot| istenocek_
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tlr. Bu olacok vo borcloro vodelerine göro gelir lzofe edilebilecek-
tii Gelir jzoresl boro verenlor içln 8öz konusu olup, boro vğrilen
poronın olternotlf gellr imkonlorıno göro, osgorl, bonkoloİco mov-
duoto vgrilon folz oronlndo gelir gotlrdlği vorsoylmlno doyohli.8u
ıso hoklonndo v6rgi toıtlyotlno konu teşkll odor.

F - lrlamdan Koldınlocok Doıyolqr:

Konunun ,to. moddesindo V€roşet ve intikot, Goyrimenkul Kry-

mot Artış, Emlok Aİm, Eml6k vsrğIıorına oit aşlomden koldınlocok
dosyolor lla pe9İn öd€mel€rln oeclkme zomlğİının tğrkln edilecaği-
ne llişkln hükümler öngörülmüştü.. tsuno göre;

o - 31.12.1977 lorlhınden öncekl dönomloro iıişkin olo.ok ro-
ylc bodol tokdirl içln Tokdlr Komi§yonlonno sevk edllmlş Eml6k Allm
Vorgİ§| llo Goyrlmonkul Klymot Artlşı Verglslno olt dosyolor hok,
klndo onılon komisyonlorco bu l(onunü,]n yürürlüğo girdlğı torlhten
önco hğrhongi bir koronn verllmomlş olmosı holjndo. söz konusu
do§yolor Tokdlr Koml6yonlonndon gori çokilecek, işlomden kold|rl-

locoktlr.

b - 1.3.1980 torlhino kodor tohokkuk ettirildlğl holdo bu Ko_

nunun yürür!üğo girdiği torıho kodoİ ödenmemiş bulunon eml6k vor-

gıleİi llo bunloro boğh v6r9ı cezolorl ve o9clkmo zomlorln|n tohsı-
llnden vozgecİlmiştir.

c _ Emtök Veıglglndo beyonnomoler g6n6ı beyon d6nemi olon
yılıordo Mort, Nlson, Moy|s oylonndo, sonrodon yopılon inşo ve ik-
tlsoptordo, lktisop edl|en bütço ylll ıç€ri9!nd€. iktlgop bütco yıInın

son üo oyl lcerisindo vukubulduğu tokdirde lse, oloyln Vukubuldu-

ğu torihten itıboren 3 oy l9erl6inde vorılir. Bu sürel6r lçorisinde ve_

rilm€yon beyonnomelor lcin 2 oyllk süre tonınmlşhr. Eml6k Vorgisi

beyonnomosi bu ek sür€ loerlsindo vgrilırs€ oıoy usulsüzlük cozo,

s|n; goroktlrmokto oncok verg| zlyol oImomlş 6oyılmoktod|r. lşte
1.1.1983 torihlndon önc6kl ylllorIo ilgili olorok bu ek süreden do §on-

ro vorltmiş Eml6k V6İ9lsi beyonnomelerl lçln g6c beyondo bulun_

mokton doloyl ldorece oylrcq d.ğerlem6 yopılmoyocoktır.

d _ 1.1.19s3 torihindon öncekj dönemlero llişkln olorok bu Ko_

nlnun yürürlük torıhindon önco süresinde veyo ek süreden sonro

beyonnomesını vormemiş olon Emldk v6rglsl, Voroset ve İntıkol Ver,
gisl vo Emlök Allm Verolsl mükelloflori 116 beyonnomo ve temlnot

biıdlrlm| v9rmemlş oıon Goyrlm9nkul K|ymet Artıg V6İ9lsı mükellef,
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lerinin 30.6.1983 torihlne kodor beyondo bulunorok toih Ve tohok-
kuk edecek vergaleri 3c.9.1983 torihine kodor ödemeleri holinde bu
Vergilere cezo kesilmeyecektir. idorenin bütün bu beyonlorü iigili ko-
nun hükümlerino göre değerıeme hokkl mohfuzdur,

Ancok Veroset ve İntikoı Verojsindo ödeme süresi, oeÇmiş tok-
sit|er icjn söz konusu 30,9.1983 torihi, diğor toksitler joi; jse tomo,
mı 5 senede ödenmek üzeİe her yıın Moyls ve Koslm oylorldlr.5
senelik süre oloyın vukubulduğu torihten itiboren hesobedilecektir.

o _ Gğlir Verglsj mükeılofıeri için önceki ylllordo tohokkuk eLtirilen peşin ödemelere jlişkjn gocikmo zomlon terkjn edileceklir,
odenmiş buIunonlorm iodosi öngdrülmedlğine göre. bu hdkümden
odenmomiş peşin ödemel6r jçin hesoplonon geciımo zomlonnln kol-dlrıocoğl onıoşllmoktodı.,

f _ 6802 soy|lı Gider Vergiıeri KonunıJnun ll numoroiı momijl
moddejeİ toblcsunun 10, pozisyonufıdo 2568 soyllı Konunlo yopllon
doğjşiklık nedeniylo Gümrük Giriş Torife cetveıinin 44.rc ve ;4.23pczisyon|orlndo koyltll polkeıeİin 26,1.1983 toaihinden önceki tes-
limlerinden Vergj oronmoyocok Ve yopllmlŞ torhiyotlor terkin edı.
lecektir

G _ vosıkosE Em{o, sğt İ Klymet vo Demlrboş Beyon .

Gelir (Adi, Kollektjf ve Adl Komondit Şirketler dohil) ve Ku-
runIor Vergisj mükellefıerı, bir doroyo mohsıJs olmok üze; iŞletme_
lorindo mgvcı]t olduğu holde koyıtlonndo yor olmoyon hel türlü em-
tioyl, sobit klymetlerl v€ demirboşlon cins ve voslflorınl belirten biı
bgyonno_me jle bu Konunun yürürlüğo girdiği torihten itjboİen 90 o;niçinde 124 Moyıs 1983 torihinğ kodor) boğıl buıunduklorl Vorgi d;re-
lerine bildirmek suretiyle defte.lerine antikoI ettirebi]ecekle;dlr,

sÖ2 kohusu emtio, sobit kıymet ve demirboşlolln tutorlorı, mo-liyet bedeli ile, moıiyet bodeli biljnmiyorso ollş torihindekj royic6
oöro tohmin olunocok bedel jle değeİlomeye t6bi tutuıocoktlr,

kuyumculğr, sorroflor ve menkul klymet ollm-sotlml alo uğro-
şonjor dlşındğ kolon mükelleflor klymet|j mocİon, ziynet eşyosi ve
menkul kıymet beyonlndo buıunomoyocoktll

Bu hükümlere göre boyon edilecek emtio % 5 oronlndo Vergl_ye tobi tutu|ocok, tohokkuk ğttarllecek vergl 1983 Ve 1934 tokv;myll]onndo Mojiye Bokonılğlnco tesbit edilecok oyıordo Ve üc eşiı
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toksitte öden€cektir. Ödenecek bu vergilorın Gelir vo Ku.umlor Ver-
gilerlnden mohsup edilemiyecoği öngörülmüŞtür. Aynco ödenecek
bu veroilerin emtionln moliyotine dohil edilme veyo gider yozılobiı-

mesi d€ mümkün bulunmomoktodır, (4) no'lu özel ıJzloşmo tebliğin-
de bu vorgiıerin konunen kobul edilmeyen gider soylıocoğİ önğö-

rülmüştür.

sobit klymet vo domi.boş beyonlorı vergiye tobi bulunmomok-

todıa.

Beyon edilen bu klymetlerin defterlere ıntakolinde bilonÇo eso-
süno göre defteİ tuton mükelİoflerle, iş]etmo hesobl ososlno gÖro

dofter tuıon mükellefIer ioin torkıl usuller öngörülmüştür,

Bilonço esosüno göro defter tuton mükellefler bu konun hüküm-
leri uyonnco oktifıerino intikol ettirdikleri emtlo, sobit klymetler ve
domlrboşlor icin posil]erindo iki oYrü özel kor§ltlk hesobl oçocokloa
dır. Emtio icjn oçllon korşlllk ortokloro doğltlımosl veyo teşebbü,

sün tosfiyosı holinde oynco vergiIendirilmemek üzelo sermoyenin

bif cüzü oddolunurken, sobit kıymet ve demjrboşlor ıçjn oçülon kor-

şıllk bırikmiş omortismonlo. oibi işleme tobi tutulğcoktır,

Konunun bu hükmünden istifode edorek 10 milyon liro doğerin,

de emtio 7 milyon liro değerande §obit klymet beyon eden bir KU,

rumlor Vgrgisi mükellofinin koyltlon oşoğıdoki gibi olocoktl..

Emtıo H.
(voyo Momüı [4ğllor, 'Hommoddo V.s.)

sobjt Kıymetjer H,

Diğer Aktifler H,
(Konunen Kobuı Edilmeyen gd,)

Emtio Özel Korşüllk H,

sobit Kıymotıer Özol Korg|llk H.

Vorgi Tohokkuklorl H,

10.000.m0._
7.00o.m0._

500.000._
1 0,000.000.-
7.m0.000._

500,000.-

söz konusu sobjt kıym€tlerjn

do yopııocok koyltlo ö26l korşıllk
ılroyo sotılmış holin-
oİlocokt|r.

5,000.000.-
hosobı k6ro
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Koso H.

sobit Klymotleİ Özel

sobit Klymetler

K/z H.

5,000.000.-

7.000,00o,_Korştllk H.

H. 7.000.00o.-

5.000.00o.-

işletme hesobl esoslno göre defter tuton mükellefıer sö2 ko-
nusu emtjoyl dofterlerino emtio girişi olorok koydedecekler, sobit
klymet]erle demirboşıon envontellerine oımoklo yetinecekıeldir. Her
iki mükeljef grubu için bu sobjt kıymetler vo demirboşlol üzerinden
omortismon oyrıl|p oyrıımoyocoğlno alışkın bir oclkllk bulunmomok-
todlr,

idoro bu beyonlorl fijli inceleme vo değerlemeye tobi tutocok-
tlr. inceıemoıor slroslndo kosdi holleİ dışlndo molıyet bedellnin yük-
sek göstorildiğinin te§bitı holinde c€zo uyguıonmoyocoktlr.

Bu modde hükmündon foydolonorok beyondo buIunocok mükel-
lef]€r hokklndo. bu kğrıunun yoylml torihinden önce konuni tokibo
ollnmlş lşlemler horiç olmok ve ithol reiiminde yer olmok şonlylo
boyon edilen emtio, 6obit kıymet ve demirböşlor doıoylsiyle 1918

soyll| KğcokÇıılğün Men Ve Tokibine Dolr Konun ile 1567 soylll Türk
Pcrosl Klymetınl Korumo Hokkındo Konunun ve bu konıJnldlln ok
ve todillerı hükümlerino göro cezoi tokibot yopllmoyocokt|r,

sonuc
Doho önce 22 Mort 1981 torihinde yoylnlonğn 2431 soyllı toh-

silotln hlzlondırllmosl hokkındo konun ve bıJ konuno ek olorok c|"
korlion 2571 soyıll Konundon ger€k kesinleşmiş komu olocoklorl,
ger€kso tokdir komisyonıonndo bulıJnon dosyolorlo, ihtilofll ho]e ge-
lililmiŞ dosyolonn tosfıyesı konusıJndo umulon Şoıutlonn elde edi-
lememiş olmost, konunun doho köklü olorok ve oskiyi tomomen tos-
fiye edecek tor2do yeniden ele ol|nmoslnl geroktirmiştir.

2431 va 2571 soyllı konunlordo bulunmoyon özel pişmonllk Ve
a.rvei beyğnlorlnln yenllğnmesi gibi müesseseler yonındo özellikıe
Veroset ve intikoI Vorgisi ile, 1.1.1983 torihi itiborlyl6 kold|lllorok
horco dönüştüİüıen goyrimonkul klymot ortlş vo eml6k ol|m Vergi-
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lor'nl llgıIgndlren lşl€mlerden veroi dolrelerl vo tokdİr kon]isyonlo-
,Indo ylğıon do§yolonn tosflyesİnin, mükeıleflerin İhtlyoİlno bürokll-
moyorok zorunlu hol6 getırilmesl oıumıu blr uyoulqmo o|muştur.

Eml6k kmunundo yopllon doğİşiklıkl6rl6 1.1.'1983 torihinden iti-
boren bino ve orsoloİln metrokorg moliyot 

'|vot]olı 
ve metrekore

royic değarlorine göre beyon odjlm6sl, bu goyllmenkull€İin ollm,
sotüm vo lntlkollerinl ilgilendiren lşlemlgrdo do bu değorleran esos
ollnocok olmos| sob€biyle tokdlr komiayonloll vo yorgl mercilerİ-
nin yükü büyük öloüdo horlrıoyecQkılr.

Goyrlmenkulıerln olım, sotlm v€ lntlkolIni ılgllendıren bu işlom-
lord€n henüz koslnleşmomiş olonlonnln geçmlşe yönelik olorok ön-
görüıen zorunlu tosfiyesl iso, kobul otmlyoceğinı bildlİen mükellof-
lere uyguıonmoyocoğlnln hükmo boğlonmo§lylo doho protİk bır oö-
züme kovuşturuımuştur. Boylecğ 2431 soylll Kdnundon yororıonmok
istedlğı holdo şu vsyo bu sebepıe mürocoot etmeyen mükeılofİor
veroi dojrolorlnin vo tqkdir komisyonlonnln lşlem€ konu olon goy_
rjmenkulo uygun olmoyon emsoller gö6tor6rek yol oct,klorı voyo
oçocoklon lhtiloflordon kunulmuş olocokıordlr.

Konunun 5 ncl moddoslnde dğzenlonen ğzoİ plşmonllk mües§ğ_
sesjnin, moliyenIn olomoyocoğü vergiden vozgoçmesi şekllndo bosı_
no intlkolindo bir gorçoklik poy bulunmoklo berober eğer geİoek_
leştirilebılir§o, moliyo |eşkilatlnın ve muhosiplik me§leğinin yeni-
den düzenıenmosi lıo, şimdlyo kodol, üzeri to2lonon oloyıon v€rgi
ınceıemosi konusu 6den vo incolome oronln| do hlobir zomon yö 5
ln üzerino çlkoromodlğı lçln inceıediğj ve ödemesl geleken Vergiyi
bir ölçüdo torh ettiğl mükolloflor oloyhln€, % 95 l lnceleyemedjğj
içİn odolotsizliğo yol omn v6rgl ldore§l, ortlk vorgiyl doğuron olo-
yln üzerano gidobllecok. yorlndo vo zomonındo den6t|mıerle bu fonk_
siyonuno müessirlyet kozondIrobllecektir.

Kl6slk veroi incel9melerinin özellikle muhos8bo hoto ve hiIele-
rinin buıunmo§l üze.inde yoğunloşmosI sobebiylo, yopllomoyon ye-
linde ve zomonındo don6tlm, muhoslplik mesleğinln düzenlenerek,
koyltlorın, ehil, yetkııl vo sorumlu k|şllere tevdll yoluylo lşlerIik kğ-
zonobilecektir. Özol pjşmonllk yoluylo geomişe yönelik tosflye, mu-
hosiplik me§leğl düzenl€nmediğı 9üreco tomeldo blr düzeltmo oe-
tirmediği ıÇin onlomlnl koyb€dorkon, moliye teşkllotmln yeniden dü-
zenlenmosİ §oğlonomodlğü sÜrece bundon böyle de yerİnde vo zo_
ünonlndo donetim için gsrokıi orgonı2osyon, per§onol ve oloç-gereç
yetersız]iği gİderilemİyoceğindon onlomlnl koyb€d€cğktli
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Tomennımiz konunun blr bütün oıorok oörülerek temellerdo yo-

ton oksokllkıonn gideriImesi yoluylo boşto belirttiğimiz «[4oliye olo,
moyocğğ| vergiden vozgeciyor» şeklindeki mül6hozoıortn Önlenme-

sidir. Bu yoldo yopülmosl gereken, belki öncelikle sözü edilen ko,
nulordoki düzeltmelerin soğlonmosı Ve biıohole bu offln öngörül,
mesi oımollyd|j omo henüz vokit geçmiş soyllmomolıdlr,

servet beyonlorınln yenilenerek 6ski boydnnom€lorin iode edil,
mesi do geçmişo yönelik bu tosfiyenin bir bütünleyicisi olqlok yino

sözü edilon tedbirlorl€ onJom ifodo €decoktir.

servet beyonlollnın inceleme konusu ediJmesi, özelliklE Incele,
menin dettel ve bolgeler dtşlndo blr toklm vorsoylm ve genelleme_

lere istinod etmesi sebebiyle mükellofıe. ıcin büyük bir hondikop
teşkiı ederken, gorekli bilgi işıem ve istihborot orşivini henüz ku,
romomosı sebebjyİe vergi idoresinin müessiriyetjnj Ve konuyo ob,

iektif krite.ler getırmesini önıemektedar.

Yeni düzenlenen hoyot stondordl esosl ile gelÇek kişjıerin Ver_

gilendiriImesinde düğüm üstüno düğüm vurulmos| şeklinde ortoyo
çlkon servet beyonl gibi oto kontrol oroçıorındon kurtulmonln yolu
işi terk dışındo sermoye şirketi hoıjne dönüşmektır, Ancok, ocobo
mevzuotln zoruri istikğmot olorok yönlendirdjği bu yol o sohodd ge-
rekıi tedbirıer ollndlğl için doho ml Verimli olocoktlr? Bu müesse-
seİelin meŞluiyeti de bu zemin üzerinde ancelenmelidir. Ayokkobl
sotlcllormln bilo limited vo ononim şirketler hoıine dönüşmesinin
ekonomjyo no getireceğinin hesobl Yopılmolıdlr, Eğer ortoyo oüko_

cğk mülohozo]ol hic te olumlu kotklIor şeklando olmoyocok, ser-
moye piyğsosl keşmekeşino bir ceşni do bunlor kotocokso, bil ke,
9im için öngörülen bu kördüğümler neticede sodece sermoye şir-
ketine dönüŞme güc ve kobjliyotini gösteremeyen orto Ve o]t oelir
gruplorlnl slk boğoz etmekten öteye gidemeyecektir.

Moli of konunlorl temelde büyük eşltsizleri de birlikt6 gotlron

konunlord,r. 2801 soyıll konundo do bu oclk olorok göİülmektodlr.
Adeto beyonnome vorm€yen!el, düşük 9olir beyon edenıer. ihtalof cı-
korcnlor ödül]endiriımektedir, Konuyo bir koç örnek verelim:

Şehrjn oynl mğhollindg oynl işl yopon, koposjteleri birbırıno yo-
kln iki mükelleften, 1978 yllt oeıira olorok 100,000 liro beyon edend€n
25,000 liro 1000.000 ]iro beyon odonden 250,000 liro olorok incelemo
hokklndon vozgecilmektedjr.

BoboIorlndon intikoı edon goyrlmenkulıer için süresinde beyon-



nome vororek 1.00o.0o0 Ilİo boyon od€rı lk| mükollafln boyonlonnl
tokdıre göndeİip 10.000.000 liro üzerinden toftiyot yoptlkton sonro
toihjyoto itiroz eden birisIn€, jhtllofton voz g€cer§on beyonlnln
{1.000.Co0 : 2 = 500.000) % 30 u oıon 150.oo0 llro üzorinden torhl-
yot yoponm deİken, mevzuoto voklt ohodlğl voyo ihtilol ctkormok
lstomediğI Içın veroısi keslnleşonden (10.(XD.000:2 =) 5.000,000
liro üzerjnden vergi lstonllm€ktediİ.

Doho soyılobilocok bu gibl pek çok konuıo.do yoı oçllğn forkl|
uyğulomolonn vorgide eşitıik v€ odoleı gibl kovromlorlo torifl kobil
d6ğildl..

2 milyondon tozlo mükellofi il9 lhtllofh ohn, §oy|sl tohmin dahl
edilemey€cok votondoş lle de f.r6ot ve lmkdn bulomodığl jçin lhtl-
lof çlkoromoyon vorgi ldoresi slrtlndoki yükü otorken, zomonındo bu
yükün yüklonilme§Inden, sorumlu tutulrnornoı|dlr. sorumluluğu, bu
yükün tekror vurulmomost ioın ollnmosl go.6kıl t€dbİrleri lşoret ot-
memesi, mevzuottoki ok8okhklon gör6r6k düzoltllmo§l yolundo goy-
ret göstermemesi ilo ortoyo clkocokt.r.

Bir do modolyonun öt6kl yüzü vordlr kl üzorlndo osll düşünül-
mesi goroken husus olon vergt ohldkl konusudur, lnceleme yopl-
lon 100 mükelloften bir tonesi blle kobul roporu yozİlorok ibro edi-
lonoyon, yüzdo yüzlorin çok üzorlndo motroh forklon te5bit ediıen
votdldoşlorlmE ocobo mevzuot odiı olİ|odlğlndon veyo v6rol idore-
Şİnin zulmündon ml vergl kotlrmoy odet holino oet|rm|ştlİ? Yokso
insonln tobiot| budur dlye konuyu geçiştİreblllr mlyiz? No birlncisi
ne dığ€ri. Konu toplumo varilen idooılorln, ferdi tovlİ ollşıon l§teni-
len şekııdo yönıendirebilmesj icln gerokli zemınl hozırlomok vo son-
lo votondoşo güven duymok konusudul. Yönetimlerln boŞorısl bu
konudoki vozlte ve sonlmluluklonnln ıdrokl öıçü6ündedir.
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